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【财经要闻】 

No.1  11 月 3 日，习近平《关于〈中共中央关于制定国民经济

和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉

的说明》公布。《建议》提出，要改善收入和财富分配格局，

提高人民收入水平；增强生育政策包容性，实施渐进式延迟法

定退休年龄等。 

 

No.2  国家税务总局：“十三五”时期，新增减税降费累计将

达 7.6 万亿元左右。其中，2019 年实施更大规模减税降费，全

年新增减税降费达到 2.36 万亿元，占 GDP 的比重超过 2%，拉动

全年 GDP 增长约 0.8%。 

 

No.3  11 月 3 日晚间，上交所发布《关于暂缓蚂蚁科技集团股

份有限公司科创板上市的决定》。同时，蚂蚁集团在港交所发

布公告，暂缓 H 股上市。蚂蚁集团暂停后需要重新调整上市板

块的业务内容以及重新估值。 

 

No.4  财政部、证监会联合印发《资产评估机构从事证券服务

业务备案办法》，2020 年 11 月 9 日起施行。 

 

No.5  今年新成立基金规模已超 2.5 万亿，为基金行业历史上

第一次站上“2.5 万亿”高峰。下周新基金发行数量又出现爆发，
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有 21 只新基金发售，若仅计算股票和混合型达到 9 只。 

 

No.6 11 月 3 日，陕西西安至宁夏银川高铁开始进入试运行。 

 

No.7 今年上半年，厦门市民营经济增加值 1232.24 亿元，增长

1.3%，占全市 GDP 比重为 41.8%，对 GDP 增长具有重要作用。 

 

No.8 商务部 3 日公布的数据显示，今年 1 至 9 月，我国服务进

出口总额 33900 亿元。其中，9 月同比增长 4.1%，单月增速由

负转正。 

 

No.9  中国黄金协会最新统计数据显示，三季度我国黄金消费

明显回暖，黄金消费量为 224.80吨，环比增长 28.71%。其中，

金条及金币环比增长 66.73%。 

 

No.10 经国务院批准，财政部、海关总署、税务总局近日联合

印发公告，明确了因新冠肺炎疫情不可抗力出口退运货物的税

收规定。公告称，对自 2020 年 1 月 1 日起至 2020 年 12 月 31

日申报出口，因新冠肺炎疫情不可抗力原因，自出口之日起 1

年内原状复运进境的货物，不征收进口关税和进口环节增值税、

消费税；出口时已征收出口关税的，退还出口关税。 
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No.11 前三季度，全国社会物流总额为 202.5 万亿元，同比增

长 2.0%，增速比 1-8 月提高 0.8 个百分点。前三季度，物流业

总收入 7.4 万亿元，由 1-8 月同比下降 1.1%转为增长 0.1%，显

示物流市场规模已接近正常水平。 

 

No.12 截至 10 月 25 日，IMAX 中国内地影院 10 月票房已达到

1.8 亿，在影院限流 75%的情况下超越了去年 10 月创下的纪录。

自 7 月下旬复业以来，IMAX China 在中国内地影院的票房收入

已达 4.6 亿，票房市场份额达到 4%。 

 

No.13 《2020 年上海市节能服务产业发展报告》预测，“十三

五”期间，上海节能服务产业产值累计达到 1738 亿元（至 2020

年底），占上海全市节能环保产业总值的 25%。 

 

No.14 “十四五”期间，全国老年人口将突破 3 亿，将从轻度

老龄化迈入中度老龄化。 

 

No.15  截至三季度末，已有 24 个省份启动基金委托投资，合

同金额 1.1 万亿元，到账 9757 亿元，其中 21 个省份启动城乡

居民养老保险基金委托投资。 

 

No.16 我国渤海湾首个千亿方大气田——渤中 19-6气田试验区
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开发项目正式投产，预计 2020 年底将实现高峰日产天然气 100

万方，凝析油 910 方，为京津冀协同发展、雄安新区建设等提

供更加安全、清洁、低碳的能源保障。 

 

No.17 前三季度中央企业实现净利润 9133.5 亿元，和去年同期

相比，还差 1400 多亿元。 

 

No.18 海关总署：前三季度，我国货物贸易进出口总值 23.12

万亿元，同比增长 0.7%，实现今年以来外贸进出口累计增速首

次转正。前三季度，中美贸易总值 2.82 万亿元，同比增长 2%。

其中对美出口 2.18 万亿元，增长 1.8%，自美进口 6408.6 亿元，

增长 2.8%。 

 

No.19 10 月 27 日，财政部网站刊发消息，为加强国有资产管理，

规范国有资产评估行为，有效防止国有资产流失，根据《中华

人民共和国企业国有资产法》《中华人民共和国资产评估法》

等法律、行政法规规定，财政部对《国有资产评估管理办法》

进行了修订，起草了《国有资产评估管理办法（公开征求意见

稿）》。 

 

No.20 国务院关税税则委员会发布《关于给予老挝人民民主共

和国 97%税目产品零关税待遇的公告》，自 2020 年 12 月 1 日起，
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对原产于老挝人民民主共和国的 97%税目产品，适用税率为零的

特惠税率。 

 

No.21  截至 10 月 26 日，全国超过 22 个城市土地出让金累计

收入超过 500 亿元，刷新历史记录。 

 

【新政速递】 

关于因新冠肺炎疫情不可抗力出口退运货物税收规定的公告 

财政部海关总署 税务总局公告 2020 年第 41 号 

经国务院批准，关于因新冠肺炎疫情不可抗力出口退运货物

的相关税收规定，公告如下： 

 

一、对自 2020 年 1 月 1 日起至 2020 年 12 月 31 日申报出口，

因新冠肺炎疫情不可抗力原因，自出口之日起 1 年内原状复运

进境的货物，不征收进口关税和进口环节增值税、消费税，出

口时已征收出口关税的，退还出口关税。 

 

二、对符合第一条规定的货物，已办理出口退税的，按现行

规定补缴已退（免）增值税、消费税税款。 

http://www.yongdatax.com/
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三、自本公告发布之日起，符合第一条规定的退运货物申报

进口时，企业向海关申请办理不征税手续的，应当事先取得主

管税务机关出具的出口货物已补税（未退税）证明。 

 

四、自 2020 年 1 月 1 日起至本公告发布之日，符合第一条

规定的退运货物已征收的进口关税和进口环节增值税、消费税，

依企业申请予以退还。其中，未申报抵扣进口环节增值税、消

费税的，应当事先取得主管税务机关出具的《因新冠肺炎疫情

不可抗力出口货物退运已征增值税、消费税未抵扣证明》（见

附件），向海关申请办理退还已征进口关税和进口环节增值税、

消费税手续；已申报抵扣进口环节增值税、消费税的，仅向海

关申请办理退还已征进口关税。进口收货人应在 2021 年 6 月 30

日前向海关办理退税手续。 

 

五、符合第一条、第三条和第四条规定的货物，进口收货人

应提交退运原因书面说明，证明其因新冠肺炎疫情不可抗力原

因退运，海关凭其说明按退运货物办理上述手续。 

 

六、本公告由财政部会同海关总署、税务总局负责解释。 

  财政部 海关总署 税务总局 

  2020 年 11 月 2 日 
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关于中国国际进口博览会 

展期内销售的进口展品税收优惠政策的通知 

财关税[2020]38 号 

  为支持举办中国国际进口博览会(以下简称进博会)，经国

务院批准，现就有关税收政策通知如下： 

  一、对进博会展期内销售的合理数量的进口展品免征进口

关税、进口环节增值税和消费税。享受税收优惠的展品不包括

国家禁止进口商品，濒危动植物及其产品，烟、酒、汽车以及

列入《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》的商品。 

  二、每个展商享受税收优惠的销售数量或限额，按附件规

定执行。附件所列 1-5 类展品，每个展商享受税收优惠政策的

销售数量不超过列表规定;其他展品每个展商享受税收优惠政

策的销售限额不超过 2 万美元。 

  三、对展期内销售的超出政策规定数量或限额的展品，以

及展期内未销售且在展期结束后又不退运出境的展品，按照国

家有关规定照章征税。 

http://www.yongdatax.com/
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  四、参展企业名单及展期内销售的展品清单，由承办单位

中国国际进口博览局和国家会展中心(上海)有限责任公司向上

海海关统一报送。 

  本通知自印发之日起执行。 

财政部  海关总署 税务总局 

2020 年 10 月 12 日 

附件：中国国际进口博览会享受税收优惠政策的展品清单 

序号 类别 备注 

1 

机器、机械器具、电气设

备及仪器、仪表 

 （医疗或外科用仪器及

设备除外） 

每个参展商享受税收优惠数量不超过 12 件 

2 牵引车、拖拉机 每个参展商享受税收优惠数量不超过 2 件 

3 船舶及浮动结构体 每个参展商享受税收优惠数量不超过 3 件 

4 医疗或外科用仪器及设备 每个参展商享受税收优惠数量不超过 5 件 

5 艺术品、收藏品及古物 每个参展商享受税收优惠数量不超过 5 件 

6 除上述类别外的其他展品 每个参展商享受税收优惠的销售限额不超过 2万美元 

注：上述展品不包括国家禁止进口商品，濒危动植物及其产品，烟、酒、汽车以及列

入《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》的商品。 
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 【特别关注】  

个人住房有关的个人所得税的优惠政策 

 

 (一)个人转让 5 年以上唯一住房的免税优惠政策 

 

根据《财政部 国家税务总局关于个人所得税若干政策问题

的通知》(财税字[1994]20 号)第二条第(六)项规定，个人转让

自用达五年以上、并且是唯一的家庭生活用房取得的所得暂免

征收个人所得税。 

《国家税务总局关于个人转让房屋有关税收征管问题的通

知》(国税发[2007]33 号)第三条规定，根据《财政部 国家税务

总局建设部关于个人出售住房所得征收个人所得税有关问题的

通知》（财税字[1999]278 号）的规定，个人转让自用 5 年以上，

并且是家庭唯一生活用房，取得的所得免征个人所得税。 

  1.自用 5 年的界定 

  国税发[2007]33 号文件所称“自用 5 年以上”，是指个人

购房至转让房屋的时间达 5 年以上。 

  (1)个人购房日期的确定。个人按照国家房改政策购买的公

有住房，以其购房合同的生效时间、房款收据开具日期或房屋

产权证上注明的时间，依照孰先原则确定;个人购买的其他住

http://www.yongdatax.com/
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房，以其房屋产权证注明日期或契税完税凭证注明日期，按照

孰先原则确定。 

  (2)个人转让房屋的日期，以销售发票上注明的时间为准。 

  2.家庭唯一生活用房的认定 

  “家庭唯一生活用房”是指在同一省、自治区、直辖市范

围内纳税人(有配偶的为夫妻双方)仅拥有一套住房。 

  3.出售商业用房不得享受 5 年以上唯一住房免税的优惠政

策 

  国税发[2007]33 号第二条规定，个人出售商业用房取得的

所得，应按规定缴纳个人所得税，不得享受 1 年内换购住房退

还保证金和自用 5 年以上的家庭唯一生活用房免税的政策。 

  (二)离婚析产分割房屋产权不征个人所得税 

  《国家税务总局关于明确个人所得税若干政策执行问题的

通知》(国税发[2009]121 号)第四条关于个人转让离婚析产房屋

的征税问题规定： 

  1.通过离婚析产的方式分割房屋产权是夫妻双方对共同共

有财产的处置，个人因离婚办理房屋产权过户手续，不征收个

人所得税。 

http://www.yongdatax.com/
http://www.yongdatax.com/


13 

财税月刊                                  2020 年第 10 期 

网址：www.yongdatax.com  

  2.个人转让离婚析产房屋所取得的收入，允许扣除其相应

的财产原值和合理费用后，余额按照规定的税率缴纳个人所得

税;其相应的财产原值，为房屋初次购置全部原值和相关税费之

和乘以转让者占房屋所有权的比例。 

  3.个人转让离婚析产房屋所取得的收入，符合家庭生活自

用五年以上唯一住房的，可以申请免征个人所得税，其购置时

间按照《国家税务总局关于房地产税收政策执行中几个具体问

题的通知》(国税发[2005]172 号)执行。 

  (三)符合条件的房屋赠与免征个人所得税 

  《财政部 国家税务总局关于个人无偿受赠房屋有关个人所

得税问题的通知》(财税[2009]78 号)第一条规定，以下情形的

房屋产权无偿赠与，对当事双方不征收个人所得税： 

  1.房屋产权所有人将房屋产权无偿赠与配偶、父母、子女、

祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女、兄弟姐妹; 

  2.房屋产权所有人将房屋产权无偿赠与对其承担直接抚养

或者赡养义务的抚养人或者赡养人; 

  3.房屋产权所有人死亡，依法取得房屋产权的法定继承人、

遗嘱继承人或者受遗赠人。 

  财税[2009]78 号第三条规定，除本通知第一条规定情形以

外，房屋产权所有人将房屋产权无偿赠与他人的，受赠人因无

http://www.yongdatax.com/
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偿受赠房屋取得的受赠所得，按照“经国务院财政部门确定征

税的其他所得”项目缴纳个人所得税，税率为 20%。个税法修订

后，《财政部 税务总局关于个人取得有关收入适用个人所得税

应税所得项目的公告》(财政部 税务总局公告 2019 年第 74 号)

将该处“其他所得”改为“偶然所得”。 

  (四)房屋拆迁补偿款免征个人所得税 

  《财政部 国家税务总局关于城镇房屋拆迁有关税收政策的

通知》(财税[2005]45 号)第一条规定，对被拆迁人按照国家有

关城镇房屋拆迁管理办法规定的标准取得的拆迁补偿款，免征

个人所得税。 

  《财政部 国家税务总局关于棚户区改造有关税收政策的通

知》(财税[2013]101 号)第五条规定，个人因房屋被征收而取得

货币补偿并用于购买改造安置住房，或因房屋被征收而进行房

屋产权调换并取得改造安置住房，按有关规定减免契税。个人

取得的拆迁补偿款按有关规定免征个人所得税。 

  (五)廉租住房货币补贴免税 

  《财政部 国家税务总局关于廉租住房、经济适用住房和住

房租赁有关税收政策的通知》(财税[2008]24 号)第一条第七项

规定，对个人按《廉租住房保障办法》(建设部等 9 部委令第 1

62 号)规定取得的廉租住房货币补贴，免征个人所得税;对于所

http://www.yongdatax.com/
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在单位以廉租住房名义发放的不符合规定的补贴，应征收个人

所得税。 

  (六)个人出租房屋减征个人所得税 

《财政部 国家税务总局关于廉租住房、经济适用住房和住

房租赁有关税收政策的通知》(财税[2008]24 号)第二条第一项

规定，对个人出租住房取得的所得减按 10%的税率征收个人所得

税。 

创投企业个人合伙人 如何计算缴纳个人所得税 

 

根据《财政部税务总局发展改革委证监会关于创业投资企

业个人合伙人所得税政策问题的通知》（财税〔2019〕8 号）规

定，自 2019 年 1 月 1 日起至 2023 年 12 月 31 日止，创投企业

可以选择按单一投资基金核算或者按创投企业年度所得整体核

算两种方式之一，对其个人合伙人来源于创投企业的所得计算

个人所得税应纳税额。这一规定的根本初衷是为了进一步支持

创业投资企业，对创业企业的合伙人无疑是一大利好。那两种

核算方式到底有哪些区别呢？  

  1、征税项目不同 

http://www.yongdatax.com/
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  创投企业选择按单一投资基金核算的，其个人合伙人从该

基金应分得的股权转让所得和股息红利所得，按照 20%税率计算

缴纳个人所得税。 

  创投企业选择按年度所得整体核算的，其个人合伙人应从

创投企业取得的所得，按照“经营所得”项目，5%~35%的超额

累进税率计算缴纳个人所得税。 

  2、应纳税所得额计算方式不同 

  1、单一投资基金核算 

  股权转让所得：单个投资项目的股权转让所得，按年度股

权转让收入扣除对应股权原值和转让环节合理费用后的余额计

算；单一投资基金的股权转让所得，按一个纳税年度内不同投

资项目的所得和损失相互抵减后的余额计算，余额大于或等于

零的，即确认为该基金的年度股权转让所得；余额小于零的，

该基金年度股权转让所得按零计算且不能跨年结转； 

  股息红利所得：单一投资基金的股息红利所得，以其来源

于所投资项目分配的股息、红利收入以及其他固定收益类证券

等收入的全额计算； 

  除前述可以扣除的成本费用之外，单一投资基金发生的包

括投资基金管理人的管理费和业绩报酬在内的其他支出，不得

在核算时扣除。 

http://www.yongdatax.com/
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  2、创投企业年度所得整体核算 

  创投企业以每一纳税年度的收入总额减除成本、费用以及

损失后，计算应分配给个人合伙人的所得； 

  按照“经营所得”项目计税的个人合伙人，没有综合所得

的，可依法减除基本减除费用、专项扣除、专项附加扣除以及

国务院确定的其他扣除； 

  从多处取得经营所得的，应汇总计算个人所得税，只减除

一次上述费用和扣除。 

  3、优惠不同 

  同时符合以下条件的创业投资公司，可享受下述优惠。 

  在中国境内（不含港、澳、台地区）注册成立、实行查账

征收的居民企业或合伙创投企业，且不属于被投资初创科技型

企业的发起人； 

  符合《创业投资企业管理暂行办法》（发展改革委等 10 部

门令第 39 号）规定或者《私募投资基金监督管理暂行办法》（证

监会令第 105 号）关于创业投资基金的特别规定，按照上述规

定完成备案且规范运作。 

  投资后 2 年内，创业投资企业及其关联方持有被投资初创

科技型企业的股权比例合计应低于 50%。 

http://www.yongdatax.com/
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  1.单一投资基金核算 

  个人合伙人可以按照被转让项目对应投资额的 70%抵扣其

应从基金年度股权转让所得中分得的份额再计算其应纳税额； 

  当期不足抵扣的，不得向以后年度结转。 

  2.创投企业年度所得整体核算 

  个人合伙人可以按照被转让项目对应投资额的 70%抵扣其

可以从创投企业应分得的经营所得后再计算其应纳税额； 

  年度核算亏损的，准予按有关规定向以后年度结转。 

  4、纳税申报方式不同 

  1、单一投资基金核算 

  个人合伙人按照其应从基金年度股权转让所得中分得的份

额计算其应纳税额，并由创投企业在次年 3 月 31 日前代扣代缴

个人所得税，填报《单一投资基金核算的合伙制创业投资企业

个人所得税扣缴申报表》，并向税务机关纳税申报。 

  注意：符合优惠条件抵扣 70%投资额的，一并在该表相应栏

次填写。 

  2、创投企业年度所得整体核算 

http://www.yongdatax.com/
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  个人合伙人按月（季）填报《个人所得税经营所得纳税申

报表（A）表》，在年度终了后 3 个月内汇缴时填报《个人所得

税经营所得纳税申报表（B）表》； 

符合优惠条件抵扣 70%投资额的，还应向合伙创投企业主管

税务机关报送《合伙创投企业个人所得税投资抵扣情况表》。 

  政策依据： 

  1.《中华人民共和国个人所得税法》 

  2.《中华人民共和国税收征收管理法》 

  3.《中华人民共和国个人所得税法实施条例》 

  4.《财政部税务总局发展改革委证监会关于创业投资企业

个人合伙人所得税政策问题的通知》（财税〔2019〕8 号） 

  5.《关于创业投资企业和天使投资个人有关税收政策的通

知》（财税〔2018〕55 号） 

如何计算环境保护税——“四项指标、三个公式” 

 

环境保护税的税额计算初看有点专业、有点复杂，但大家

只要抓住“四项指标、三个公式”，就可以快捷准确地计算出

环境保护税税额。 

http://www.yongdatax.com/
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  “四项指标”，是指污染物排放量、污染当量值、污染当

量数和税额标准，这四项指标是计算环境保护税的关键，下面

为大家逐一介绍： 

  第一，污染物排放量。环境保护税法规定了四种计算污染

物排放量的方法，按顺序使用： 

一是对安装使用符合国家规定和监测规范的污染物自动监

测设备的，按自动监测数据计算。 

二是对未安装自动监测设备的，按监测机构出具的符合国

家有关规定和监测规范的监测数据计算。为减轻监测负担，对

当月无监测数据的，可沿用最近一次的监测数据。三是对不具

备监测条件的，按照国务院生态环境主管部门公布的排污系数

或者物料衡算方法计算。四是不能按照前三种方法计算的，按

照省、自治区、直辖市生态环境主管部门公布的抽样测算方法

核定计算。 

  第二，污染当量值。污染当量值是相当于 1 个污染当量的

污染物排放数量，用于衡量大气污染物和水污染物对环境造成

的危害和处理费用。 

  第三，污染当量数。应税大气污染物和水污染物的污染当

量数，是以该污染物的排放量除以该污染物的污染当量值计算。 

http://www.yongdatax.com/
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  第四，税额标准。应税大气污染物和水污染物实行浮动税

额，大气污染物的税额幅度为 1.2 元至 12 元，水污染物的税额

幅度为 1.4 元至 14 元。 

  “三个公式”：根据排放的应税污染物类别不同，税额的

计算方法也有所不同，具体为： 

  应税大气污染物和水污染物的应纳税额=污染当量数×具

体适用税额； 

  应税固体废物的应纳税额=固体废物的排放量×具体适用

税额； 

应税噪声的应纳税额=超过国家规定标准的分贝数对应的

具体适用税额。 

 

 

 

 

 

http://www.yongdatax.com/
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【案例分析】 

股东撤资如何纳税 

案例一 

甲公司实收资本 1000 万元，有 2 个自然人股东，A 股东占

比 40%，B 股东占比 60%，目前甲公司账面上盈余公积 2000 万元，

未分配利润 3000 万元。由于内部问题，A 股东撤资收回款项 50

00 万元。如果 A 股东撤资，如何纳税？ 

分析 

1、个人取得的股权转让收入=5000（万元） 

2、原实际出资额（投入额）=1000×40%=400（万元） 

3、应纳税所得额=个人取得的股权转让收入、违约金、补

偿金、赔偿金及以其他名目收回款项合计数-原实际出资额（投

入额）及相关税费=5000-400=4600（万元） 

4、财产转让所得的个税=4600×20%=920（万元） 

法规依据 

《国家税务总局关于个人终止投资经营收回款项征收个人

所得税问题的公告》（国家税务总局 2011 年第 41 号公告）规

定，个人因各种原因终止投资、联营、经营合作等行为，从被

http://www.yongdatax.com/
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投资企业或合作项目、被投资企业的其他投资者以及合作项目

的经营合作人取得股权转让收入、违约金、补偿金、赔偿金及

以其他名目收回的款项等，均属于个人所得税应税收入，应按

照“财产转让所得”项目适用的规定计算缴纳个人所得税。 

应纳税所得额=个人取得的股权转让收入、违约金、补偿金、

赔偿金及以其他名目收回款项合计数-原实际出资额（投入额）

及相关税费。 

案例二 

甲公司实收资本 1000 万元，有 2 个法人股东，A 股东占比

40%，B 股东占比 60%，目前甲公司账面上盈余公积 2000 万元，

未分配利润 3000 万元。由于内部问题，A 股东撤资收回款项 50

00 万元。如果 A 股东撤资，如何纳税？ 

分析 

第 1 步：确认投资收回，即初始出资的部分=1000×40%=40

0（万元），没有税； 

第 2 步：确认股息所得，即相当于被投资企业累计未分配

利润和累计盈余公积按减少实收资本比例计算的部分； 

即（2000+3000）×40%=2000（万元），免征企业所得税； 

第 3 步：确认投资资产转让所得； 

http://www.yongdatax.com/
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即 5000-400-2000=2600(万元)。 

企业所得税=2600 x 25% = 650(万元) 

法规依据 

《国家税务总局关于企业所得税若干问题的公告》（国家

税务总局公告 2011 年第 34 号）第五条规定，投资企业从被投

资企业撤回或减少投资，其取得的资产中，相当于初始出资的

部分，应确认为投资收回；相当于被投资企业累计未分配利润

和累计盈余公积按减少实收资本比例计算的部分，应确认为股

息所得；其余部分确认为投资资产转让所得。 

 

房地产开发企业关于契税的相关问题 

案例：A 公司成立于 2012 年 7 月，注册资本 12000 万元，

主要从事房地产开发经营业务。2018 年 8 月 A 公司以招拍挂方

式取得一块 4000 平米的国有土地使用权，合同约定土地出让金

金额为 5000 万元，市政建设配套费 160 万元。 

2018 年 10 月 A 公司取得该土地使用权证，在开发中又发生

拆迁补偿款 1000 万元，支付安置补助费 400 万元。2019 年 8 月，

A 公司所开发的房地产项目经批准调整容积率，补缴土地出让金

1000 万元，由此增加市政建设配套费 32 万元。 

http://www.yongdatax.com/
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A 公司的李会计进行契税纳税申报时，以土地出让金 5000

万元、市政建设配套费 160 万元为契税计税依据缴纳契税 206.

4 万元。 

病因确定：A 公司在办理土地使用权证后，又发生的属于契

税计税依据范围内的土地出让金和相关费用，未按规定申报缴

纳契税。 

法规依据 

根据《财政部 国家税务总局关于国有土地使用权出让等有

关契税问题的通知》（财税〔2004〕134 号）的规定，出让国有

土地使用权的，其契税计税价格为承受人为取得该土地使用权

而支付的全部经济利益。 

其中，“以协议方式出让的，其契税计税价格为成交价格。

成交价格包括土地出让金、土地补偿费、安置补助费、地上附

着物和青苗补偿费、拆迁补偿费、市政建设配套费等承受者应

支付的货币、实物、无形资产及其他经济利益。”“以竞价方

式出让的，其契税计税价格，一般应确定为竞价的成交价格，

土地出让金、市政建设配套费以及各种补偿费用应包括在内。” 

由上可知，房地产开发企业在开发过程中支付的拆迁补偿

款 、安置补助费均应作为成交价格的一部分，计入土地使用权

的契税计税依据中。对于提高出让合同约定的建筑容积率，增

http://www.yongdatax.com/
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加建筑面积，补缴的土地出让金及相应增加的市政建设配套费

也应作为契税的计税依据缴纳契税。 

分析 

在这个案例中发现，企业会计人员因对取得土地成交价格

的具体认定政策理解有误，没有按照应支付的金额计税，且对

于拿地后续发生的费用没有及时申报纳税，导致出现少缴契税

的情况。 

因此，A 公司应缴纳的契税计税依据应为土地出让金 5000

万元、市政建设配套费 160 万元、拆迁补偿款 1000 万元、安置

补助费 400 万元、补缴的土地出让金 1000 万元、由此增加的市

政建设配套费 32 万元。 

A 公司应缴纳的契税：（5000+160+1000+400+1000+32）×4%

 =303.68（万元）。 

最终结论：A 公司契税计税依据 7592 万元，应缴纳契税 30

3.68 万元，需补缴 97.28 万元。 

该案例通过房地产企业的税务咨询，简单归纳总结了易发

的契税问题。房地产企业契税的计税依据较为复杂，纳税人应

该明确：按照相关税收法律法规规定，税务机关在房地产开发

企业办理土地证时，已经征收契税。但在实际开发过程中，可

能存在后续发生拆迁补偿费、安置补助费、增加容积率后补缴

http://www.yongdatax.com/
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的土地出让金及相应增加的市政建设配套费等费用，按照契税

的计税依据——应支付的货币、实物、无形资产及其他经济利

益，要及时申报缴纳。 

其中还要注意一点，根据《国家税务总局关于免征土地出

让金出让国有土地使用权征收契税的批复》（国税函〔2005〕4

36 号）的规定，对承受国有土地使用权所应支付的土地出让金，

要计征契税。不得因减免土地出让金而减免契税。如果政府给

企业减免了部分土地出让金，也要按照合同约定的土地出让金

作为计税依据。 
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【永大中国】 

Youndax（永大）为提供审计、税务、评估、咨询服务时使

用的品牌，1988 年改制于厦门大学会计师事务所，2008 年进入

北京布局全国，愿景成为中国财税行业领导品牌。永大遵循创

新守正、公平严谨执业风格，匠心致远，洞见未来，凭借屡获

殊荣的技术专长，以及多年从事各行业项目所积累的丰富经验，

为客户财税合规提供一站式解决方案。 

 

【咨询电话】4006 900 114 

【公司网址】www.yongdatax.com 

【公司地址】北京市丰台区海鹰路 6 号院 20 号楼 
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